# 为新时代改革发展 提供稳定高效的制度体系

新中国成立以来尤其是改革开 放以来,中国的发展创造了举世瞩 目的奇迹,取得了前无古人的成就, 而奇迹的密码与成就的根源很大程 度上就在于中国特色社会主义制度 的强大生命力和巨大优越性。从形 成更加成熟更加定型的制度看,我 国已经走过了建立和改革中国特色 社会主义制度的前半程,而后半程 的主要历史任务是完善和发展中国 特色社会主义制度。正是基于这一 深刻的规律性认识,日前党的十九 届四中全会审议通过了《中共中央 关于坚持和完善中国特色社会主义 制度、推进国家治理体系和治理能 力现代化若干重大问题的决定》,对 新时代的制度建设作出了顶层设计 与战略部署。

加快推进治理现代化是改革深 化拓展的根本要求。改革是一个系 统工程,特别是随着改革的深化与 推进,改革各领域之间相对分离,同 时联系也更加密切,联动效应日益 明显。在这种情况下,在相关制度的 设计与安排上就不能单打一、片面 化,而是要做好制度之间的统筹谋 划、整体协调与系统配套工作,并立 足于此来推进制度的废改立,使各

方面制度更加科学、更为完善、更加 规范。只有如此,各项制度之间才能 避免不必要的摩擦和内耗,才能更 好地发挥制度合力。换言之,全面深 化改革要求制度建设的系统化与国 家治理体系的现代化。这次全会强 调.要突出坚持和完善支撑中国特 色社会主义制度的根本制度、基本 制度、重要制度,着力固根基、扬优 势、补短板、强弱项,构建系统完备、 科学规范、运行有效的制度体系,并 且在13个方面就坚持和完善中国特 色社会主义制度、推进国家治理体 系和治理能力现代化进行了重点部 署。这13个方面的制度建设涉及党 的领导、人民当家作主、法治、行政、 经济、文化、民生保障、社会治理、生 态文明、军队、"一国两制"、外交、党 和国家监督体系等,内容全面系统 且以党的领导制度体系建设为统 领。由此可见,这次全会提出的建设 思路着眼于制度的整体联动、治理 的整体效应与总体效果,描绘了一 个比较完整的制度建设图谱,必将 有力推进新时代改革的全面深化。

加快推进治理现代化是应对风 险挑战的有力保证。党的十八大以 来,中国特色社会主义进入了新时

命,又面临着巨大的问题挑战。当今 世界正经历百年未有之大变局,国 际形势复杂多变,改革发展稳定、内 政外交国防、治党治国治军各方面 任务之繁重前所未有,我们面临的 风险挑战之严峻前所未有。面对波 谲云诡的国际形势、复杂敏感的周 边环境、艰巨繁重的改革发展稳定 任务,我们要有效应对危机、完成使 命,打赢防范化解重大风险攻坚战, 就必须坚持和完善中国特色社会主 义制度,进一步推进国家治理体系 和治理能力现代化,为中国发展提 供稳定高效的制度体系,运用制度 应对风险挑战的冲击,确保中国航 船行稳致近

加快推进治理现代化是改革设 计落实的重要保障。回顾改革历程、 总结改革经验、展望改革未来,可以 看到,改革的推进一方面需要有科 学的理论指导、切合实际的顶层设 计与整体思路;另一方面也需要有 健全完善的制度体系来落实改革思 路,具体化顶层设计。如果缺乏这样 一个具体的制度中介,改革的理论 与思路就无法有效落实,难以与现 实真正对接,问题也就无法得以切

实解决。长此以往,就会造成改革设 计与改革现实之间的张力甚至背 反。如果这样的话,改革士气就难以 有效提升、改革共识就难以有效凝 聚、改革动力就难以有效汇集。针对 于此,在改革进程中必须在改革设 计与改革现实之间搭建有效的制度 中介与平台,使理论与思路能够通 过具体的制度真正落实,解决问题, 从而形成主观设计与客观现实之间 的良性互动。全会此次强调坚持和 完善中国特色社会主义制度、推进 国家治理现代化很大程度上正是着 眼干此。正如习近平总书记指出的, "相比过去,新时代改革开放具有许 多新的内涵和特点,其中很重要的 一点就是制度建设分量更重。"新时 代谋划全面深化改革,必须以坚持 和完善中国特色社会主义制度、推 进国家治理体系和治理能力现代化 为主轴,深刻把握我国发展要求和 时代潮流,把制度建设和治理能力 建设摆在更加突出的位置。

·李海青·





## 滴滴顺风车回归,还需优化完善

浙江乐清"滴滴顺风车司机杀 人案"发生后,滴滴在全国范围内下 线了顺风车业务。时隔一年多,乐 清杀害女乘客的滴滴司机早已被执 行死刑,滴滴顺风车也迎来了回归。

滴滴顺风车业务方便了乘客出 行,因此,当滴滴取消顺风车业务之 后,很多习惯搭乘顺风车出行的人 感到很不方便,尤其是夜间出行。 但滴滴顺风车业务确实存在一些问 题,比如滴滴司机的加入门槛太低, 对私家车车主没有严格的识别与考 核机制,以至于顺风车司机队伍良 莠不齐。另外,"乐清滴滴顺风车司 机杀人案"还暴露了滴滴对乘客的 反馈信息不够重视,存在管理疏漏。

经过一年多的"蛰伏",滴滴顺 风车此次回归也就格外引人关注。 滴滴顺风车是否吸取了以往血的教 训,在安全方面有所加强?

应该看到,滴滴有了不少改 变。如在联合公安机关对注册车主 进行综合背景审查之外,引入了失 信人名单筛查,失信被执行人无法 注册成为顺风车车主。滴滴还将原 有的"信任值"升级为"行为分",根 据用户最近收到的评价、投诉等信 息进行履约、友好等多维度综合评

此次滴滴顺风车出台"女性乘 客20时以后不能打车"等规定,也 引发了舆论热议。滴滴添加这一限 制,初衷是为了保障女性乘客的安 全,但为什么是20时,不是21时、22 时?如果女乘客在19时打车到较 远的地方去,到达目的地要到凌晨 了,虽然她打车符合规则要求,但同 样也会暴露在滴滴意图防范的可能 危险之中

所以,就算滴滴这一规则有合 理性,也不能简单"一刀切",如果改 成在20时后不能接女性乘客的远 距离单子,或许更为合理。而且既 然女性乘客可能面临危险,女司机 也可能面临来自男性乘客的侵害, 对此,是否也该出台夜间对女司机



此次滴滴顺风车回归,希望是 系统优化升级之后的回归,弥补管 理漏洞,才能避免重蹈"乐清滴滴顺 风车司机杀人案"的覆辙,才能让广 大乘客在享受顺风车带来的便利同 时,又能获得必要的安全保障。当

然,这也需要相关部门加强监管,需要 舆论加强监督。时代在快速发展,形 势会随时变化,相应规则也要随之调 整,这样才能让顺风车等社会服务业 务得到持续优化与完善,从而更好服 ・戴先任・

(来源:南方日报)

# ···... ¥ #@\*& ¥ ¥ ! ô 2

#### 释放诚实守信的正能量

最近,"网红带货"话题引起 广泛讨论。不少消费者反映,通 过直播、短视频等平台选购的推 荐商品,不少是虚假宣传的伪劣 产品。随着电商、社交等新平台 的发展,网络新经济业态渐成规 模、彰显活力,有力拉动了消费, 但也滋生了产品质量不过关、消 费者权益遭侵害等新问题。品 质与口碑的背后,是商业诚信与 社会信任问题,应该充分重视。

信任是一个社会系统有序 运转的重要润滑剂,能有效降低 交易成本,增进社会合作,提高 社会效率。不久前,十三届全国 人大常委会第十四次会议审议 了《最高人民法院关于加强刑事 审判工作情况的报告》,其中有 关依法严惩危害食品药品安全 犯罪、研究解决打击"套路贷"犯 罪中出现的问题、依法严惩电信 网络诈骗等犯罪、对涉疫苗犯罪 依法从严追究刑事责任等内容, 直指这些侵蚀社会信任土壤的 违法犯罪活动,重在依法治理, 旨在增强群众的获得感、幸福

改革开放40多年来,随着 中国现代化进程的不断拓展,社 会关系和人际交往也随之发生 了深刻变化,从以往的"熟人社 会"演变为一个"流动社会"。不 确定性和流动性的增加,一方面 促进了人际交往范围的扩大,另 一方面也带来了一些风险。如 何化解风险、应对挑战,是社会 治理要解答的重要课题。越来 越多的人认识到,良好的社会信 任是现代社会秩序和社会治理 的重要基础,借助信任机制,增 强人们对未来的可预见性和确 定性,可以促进更大范围的合作

良好的社会信任,需要靠机 制来保障。应该看到,大部分人 选择相信他人并愿意将自身利 益、诉求置于陌生人的社会交往 活动中,一个重要原因在于有一 整套规范的法律制度和法律体 系在保护守信人、惩戒失信人。 法律制度与法律约束为和谐的 社会交往、互信的人际秩序提供 了可以依靠、可以遵循、可以坚 守的行为规范,如民法总则中被 称为"好人法"条款的施行,就是 对良善之举、诚信秩序的一次法 律宣示。法律是构建社会诚信 的根本保障,良序的社会需要健 全的法治,越是健全的法治越能 为美好的社会保驾护航。

社会信任建设是一个不断 强化的过程,用信任带动信任、 用信任激发信任,才能在全社会 营造出诚信友善的良好生态 不久前印发的《新时代公民道德 建设实施纲要》明确指出,"持续 推进诚信建设"。诚信是社会主 义核心价值观所倡导的重要内 容,而且与中华民族重信守诺的 传统美德一脉相承。弘扬与社 会主义市场经济相适应的诚信 理念、诚信文化、契约精神,就要 加快个人诚信、政务诚信、商务 诚信、社会诚信和司法公信建 设,推动各行业各领域制定诚信 公约,构建覆盖全社会的征信体 系,健全守信联合激励和失信联 合惩戒机制。多方合作、各方努 力,方能织密社会诚信网络,让 守信者真正受益。

人无信不立,业无信不兴, 国无信不强。守信于己、诺信于 人、践信于行,从个人、社会到国 家,从法律、制度到文化,加强诚 信建设,让诚信落地生根、枝繁 叶茂,诚实守信一定能释放出助 推个人成长、社会进步、国家强 盛的巨大能量。

> ·徐尚昆 (来源:人民网)



也就罢了,事实却是,某些人

明知不可持续, 偏要洁癖化管

理, 最后还是会沦为形式主 义。这不仅反映出城市管理理

念的偏差,也折射出管理权力

的滥用与越位。正是由于这种

滥用与越位, 上级布置任务层

层加码,到了基层,就成了严

最好的领导者要有灰度,灰度

就是包容。人才都是有缺陷

的,不能求全责备,有洁癖的

人成不了企业家。套用任正非

的这句话,有洁癖的官员,至 少不是一个人民心中的好官

员。如果说,生活中有洁癖的

人影响的仅仅是自己和周边的

人,那么,有管理洁癖的政府

是"僧推月下门"的贾岛,也

会写出"秋风生渭水,落叶满

长安"这样的名句。近年来,

越来越多的城市都或多或少地

纠结于"僧敲月下门"还

部门则是影响了公众利益。

任正非在一次访谈中说,

苛难以承受之重。

### 航空安全,容不得一丝侥幸和放纵

的形象、诸多乘客的安全,需要每一 位机长、每一位空乘人员用专业、敬 业、操守和努力去共同呵护。而任 何一点大意和违规操作,哪怕没有 造成严重后果,都可能让整个民航 业、民航人蒙羞。

11月3日下午,一知名航空博 主爆料称,有无关女乘客进入飞机 驾驶舱,并将照片晒到了网上。多 名圈内人士指出,图片拍摄环境为 真实的飞机驾驶舱,且为飞行状态 下违规拍摄。11月4日下午,桂林 航空发表声明称,该事件发生于 2019年1月4日桂航GT101航班. 已决定对当事机长处以终身停飞, 对涉事的其他机组成员处以无限期 停飞并接受公司进一步调查。

处罚来得挺快。而相比如何处 罚,人们更关心的是,有没有相关机 制确保无论机长还是其他人都不能 让无关人员进入飞机驾驶舱?

根据我国《大型飞机公共航空

"中国机长"的美名、中国民航 运输承运人运行合格审定规则》规 等方方面面都经受过严格挑选和训 定,可以进入飞机驾驶舱的人员有 四类——机组成员;正在执行任务 的局方监察员或者局方委任代表; 得到机长允许并且其进入驾驶舱对 于安全运行是必需或者有益的人 员;经机长同意,并经合格证持有人 特别批准的其他人员。并且这种进 入并未区分飞机是在飞行状态下还 是静止状态下。也就是说,任何时 候,飞机驾驶舱都不是什么人想进 就能进的菜市场,而是有着严格准 入条件和人员限制范围的场所。

> 飞行安全无小事。飞机驾驶舱 的各种按钮、操作何其繁复,不管是 故意还是过失的触碰,都可能造成 机毁人亡的灾难,这一点是有航空 事故佐证的——多年前,俄罗斯航 空一次致75名机组人员和乘客全 部罹难的事故,起因便是无关人员 被允许进入驾驶舱并操作了飞机。

人们有充分的理由相信,飞机 机长本应是技术、业务、操守、品德

练的,是合格和优胜的。公众真的 没想到,竟有个别机长如此不把飞 行安全当回事,如此无视行业规范 和职业操守。这应该是一次深刻的 教训,不只是对当事航班机组人员, 甚至不只是对当事航空公司。

不同的职业和劳动者,面临的 违法违规、违反职业道德的风险和 代价是不同的。有些职业稍微懈怠 一下、疏忽一次,可能不会构成太大 的威胁和风险,而有些职业则容不 得丝毫侥幸和放纵。诸如飞行员、 公交车司机、火车司机、火车调度员 等与公共安全、诸多人的生命休戚 相关的职业,无疑承担着更大更重 的职业使命和责任,一丁点儿的大 意和出格,带来的都可能是无法挽 回的损失和后果。这也是有些公交 车司机在身体极度不适、下一秒就 要晕厥甚至死亡的情况下仍坚持停 好车,因而获得人们点赞,以及通过 专门立法保护公交车方向盘等情况

的重要原因。

中国机长应该是什么样的? 就在 11月4日,与桂航上述机长一同登上 热搜榜的还有一位机长——去年5月 14日川航3U8633航班备降成都事件 后,欧洲空客公司调整了飞行手册,将 中国机长刘传健在突发情况下的操作 设置为规范的流程。

"中国机长"的美名、中国民航的 形象、诸多乘客的安全,需要每一位机 长、每一位空乘人员用专业、敬业、操 守和努力去共同呵护。而任何一点大 意和违规操作,哪怕没有造成严重后 果,都可能让整个民航业、民航人蒙

借这一新闻,更想提醒每一位站 在重要岗位、关系诸多人安危的从业 者,有些侥幸心态是坚决不能有的,有 些口子是坚决不能开的,一旦触碰了 红线、丧失了底线,势必会付出高昂的 代价,没有回旋的余地和机会。

> •林 琳• (来源:工人日报)

#### 不能有一片树叶? 管理洁癖要不得

近日,一条题为《环卫工 用高压水枪打黄叶》的视频在 网上热传:河南郑州某街道环 卫工用高压水枪打落树上的黄 叶。环卫工说,领导检查要求 看不见一片树叶, 他们只好用 水枪打黄叶, 以加速黄叶落 下,便于集中清扫。当地环卫 部门负责人表示, 肯定不支持 个别环卫工的这种做法,将加 强相关作业的规范要求, 杜绝 此类事情再次发生。

领导检查要求地面看不见 一片树叶,要求严格没问题, 但即使领导提前通知什么时候 检查, 也不能保证就在领导下 车伊始,树叶不是正好落下 来,更何况现在很多领导改明 察为暗访,难道让环卫工24小 时站在树旁捡落叶? 深秋冷风 已袭人, 如果管理再没有一点 温度, 让环卫工情何以堪? 这 样的管理,与其说叫精细化管

理,不如说是洁癖式管理。 说起这种洁癖式管理,可 谓岁岁年年管相似, 年年岁岁 癖相同:门上挂杂志,被城管 部门罚款1000元;考核环卫工 要数烟头、称灰尘; 玻璃门内 张贴"内开空调"属于违规; 商家招牌必须统一尺寸、字 体、颜色; 学生宿舍床上不能 放布偶……如此机械地把整齐 划一当作美观与规范, 把一个 人或者少数人的审美变成管理 的标准,变成了管理上的强加。

问题在于, 如果真有长效

保留着落叶景观路, 有的甚至 成了网红打卡地。虽然说郑州 市城管部门回应并无"看不见 一片树叶"要求,只要求有垃 圾尽快扫掉, 但环卫工人的做 法,不可能没有来由。这也提 醒管理者, 那些缺少温度、缺 少审美的思维, 也要来一场秋 风扫落叶, 甚至看不见一片 "树叶"。

・丁慎毅・ (来源:北京青年报)

## "秒辞"未免太任性

随着新型就业平台和灵活就业 模式的兴起, 在一家单位"从一而 终"的人越来越少。一些年轻人一 旦感觉某些方面达不到预期, 就马 上辞职换工作, 甚至出现刚入职就 辞职的"秒辞"现象。

最近, 中国青年报社社会调查 中心联合调查网站,对2001名受访 者进行的一项调查显示,83.0%的受 访者坦言身边存在"秒辞"的年轻 人。据受访者观察, 年轻人选择

"秒辞"的最主要原因是不喜欢工作 内容和工作环境。54.4%的受访者认 为当下年轻人择业更关注自身感受。

有职场专家认为, 年轻人面对 自己的第一份工作, 最先需要考虑 的是自我价值的实现。职场新人不 应只盯着高收入或稳定的工作,而 应更关注自己能够学到什么, 有多 • 王 铎 •

(来源: 中国教育报)

